

## திருக்குறள் கவறும் தொடர்பாடல் : ஓர் அறிநிலை ஆய்வு

பூட் டி.சேன் கொடுத்தோர்  
என்றோராம்

ஆய்வுக் கருக்கம்

ஈரடிசனாய் வாழ்க்கைத் தத்துவத்தைப் போதித்தவரும், தமிழர்களின் பண்பாட்டுச் செறிவின் அடையாளமாகவும் திரையும் திருவள்ளுவர் தமிழுக்குத் தந்த நிலையான சொத்து திருக்குறள். அறத்துப்பால், பொருட்பால், காமத்துப்பால் என்று மூப்பால் கொண்டு வாழ்வின் அனைத்துச் சூழலுக்கும் பொருத்தும், அனைத்துக் காலத்துக்கும் பொருத்தும் விடயங்களை திருக்குறள் தந்தமையினாலேயே இந்த நவீன உலகிலும் வள்ளுவர் திரு வாழ்கின்றார். ஆய்வாளரின் இந்த ஆய்வானது திருக்குறளில் திருவள்ளுவர் என்விதம் தொடர்பாடல் தொடர்பில் எவ்வாறான கருத்தினை வெளிப்படுத்தியுள்ளார் என்பதினை அறிதலாக அமைந்தது. 1330 குடும்பங்கள், அவை அனைத்தும் 133 அதிகாரங்களில் உள்ளடக்கம் பெற்றுள்ளன. திருக்குறள் பல்வேறு விடயங்களை உள்ளடக்கியுள்ளது. அவற்றுள் திருக்குறளானது தொடர்பாடல் தொடர்பாக எவ்வாறான கருத்தினை மற்றும் எண்ணத்தினை வெளிப்படுத்துகின்றன, என்பதை அறிதல் இவ்வாய்வின் பிரதான நோக்கமாக அமைந்துள்ளது. இந்த ஆய்வின் என்வையாக திருக்குறளில் தொடர்பாடல் தொடர்பாக விளக்கியுள்ள குடும்பங்கள் மாதிரியம் எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இந்த ஆய்வின் கருதுகோணாக திருக்குறள் பல்வேறுபட்ட விழுமியக் கருத்துக்களை முன்வைத்துள்ளது அவற்றுள் தொடர்பாடலினை எவ்வாறு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பதினையும் விளக்கியுள்ளது. அவை தொடர்பாடலை சிறப்பாக மேற்கொள்ள துணைபுரிகின்றன. இன்று தொடர்பாடல் தொடர்பாக பல்வேறு புத்தகங்கள், ஆய்வுகள் வெளிவந்தாலும் எமது ஆய்வு தமிழ் வரலாற்றிலே நேற்றம் கண்ட திருக்குறளில் தொடர்பாடல் தொடர்பாக முக்கிய விடயங்கள் முன் வைக்கப்பட்டுள்ளன. அதன் அடிப்படையில் இந்த ஆய்வானது பகுப்பு பாய்வு, வரிபரண ஆய்வு முறையியல் களைப் பயன்படுத்தி மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது. ஆய்வின் மூலாதாரமாக திருக்குறளில் தொடர்பாடல் தொடர்பாக எழுதப்பட்ட 13 அதிகாரங்கள் அமைந்துள்ளது. இரண்டாம் நிலைத் தரவுகளாக இந்த ஆய்வுப் பொருண்மையோடு தொடர்புடையதாக தூய்கள், ஆய்வு தூய்கள், கட்டுரைகள், ஆய்வுக்கட்டுரைகள் என்பன அமைகின்றன. இத்தகைய ஆய்வுகள் மூலம் வள்ளுவரிடத்தே தொடர்பாடல் பற்றிய சிந்தனை இருந்துள்ளமை கண்டறியப்பட்டுள்ளதோடு, அச்சிந்தனைகளும் தேடித் தொகுக்கப்பட்டுள்ளன. மேலும், இத்தகைய ஆய்வுகள், வள்ளுவரின் எதிர்வு கூறும், விஞ்ஞானத் தன்மை வாய்ந்த சிந்தனைகளை வெளிக்கொணர்வதோடு, தொடர்பாடலை வெற்றிகரமாக மேற்கொள்ளவும் வழிகாட்டும் வகையில்.

திரவுச்சொற்கள் : திருவள்ளுவர், தகவல், இலக்கியம் அறிநிலை, மற்றும் தொடர்பாடல்

ஆய்வு அறிமுகம்

நவீனமும் தீயதும் சொல்வாரவே வரும் ஆதலால், அந்நெறி பொழுக்கத்திற்கும், உலகில் வெற்றி பெற்று வாழ்வதற்கும் பயனுள்ள நயனுள்ள இன்சொல் முதல் மையானது. சொல் அறம் என் பது அனை வருக்கும் முக்கியமான ஒன்றாக காணப்படுகின்றது. அரசன் ஆளானும் சரி ஆண்டி ஆளானும் சரி படித்தவன் ஆளானும் சரி பாமரன் ஆளானும் சரி பணக்காரன் ஆளானும் சரி ஏழையா னானும் சரி, அனைவருக்கும் சொல்வதற்கு காததல் நவீனமாகும்.

"ஆக்கமும் கேடும் மதனாள் வருதலாற் காத்தோம்பல் சொல்லின்கட் சோர்வு"

நன்மையும் தீமைபும் சொல்லி னால் வருவதால் பேசும்பொது கூற்றமான வார்த்தைகளைச் சொல்லிவிடாத படி கவனத்தோடு பேசவேண்டும். ஈரடிகளால் வாழ்க்கைத் தத்துவத்தைப் போதித்த செம்பொருள் கண்ட சீரியர் தனது திருக்குறளில் பல இடங்களில் நாவடக்கம், இன்சொல், பயனுள்ள சொல், திறம்படப் பேசுதல், அரசுக்களில் பேசும் முறை, அரசியலார் பேசுத்திறமை, தொடர் பாடலில் கண்ணும் முகமும் கருத்தும் கூறும் விதம், முதலிய பொருள் பற்றி விளக்கி தொடர்பாடலின் தேவை யிணையும் அது எய்வாறு மேற்கொள்ள வேண்டும் என்றும், தொடர்பாடல் மேற்கொள்ள காரணமாக அமைவன எனவென்றும் பல கோணங்களில் நோக்கி அதனை விளக்கியுள்ளார். எய்வளவு சுற்றவர்களானாலும் சுற்றவர்கள் சமயமில் சிறப்பாக பேசி தம் கருத்தினை வெளிப்படுத்த முடியாவிடின் அவர்களை சுற்றவர்களாக சுற்றவர்கள் மதிக்க மாட்டார்கள். தொடர்பாடல் திறன் என்பது மனித வாழ்வில் மிகவும் வேண்ட-

ப்படும் ஒன்றாக உள்ளது. தற்காலத்தில் இது அடிப்படைத் தேவைகளில் ஒன்றாக யாழ்ப்பெண்து (இளவழிகள், 2008).

வள்ளுவனும் - திருக்குறளும்

திருக்குறள் உலகப் பொதுமறை எக்காலத்திற்கும் உரிய வழிகாட்டி. திருவள்ளுவர் தமிழகத்தின் நிலையான சொத்து. திருக்குறளில் 1330 குறட்பாக்கள் உள்ளன. அவை 133 அதிகாரங்களில் உள்ளடக்கப் பெற்றுள்ளன.

"ஆறும் வேறும்பல்லுக்கு உறுதி நானும் இரண்டும் சொல்லுக்கு உறுதி"

"பழகு தமிழ்ச் சொல்லருமை நாவிரண்டில்"

என்று திருக்குறளும், நாவடி யாரும் தமிழின் அடையாளமாகத் திகழ்கின்ற தனை இவ்விரு கூற்றுக்களும் வெளிப் படுத்தி உள்ளன. அடிப் படைமையிலே இவை இரண்டும் வாழ்க்கைத் தத்துவம் களையும், வாழ்க்கை அந்நெறிகளையும், வாழ்வியல் விழுமியக் களையும், பல கோணங்களில் புலப்படுத்தி உள்ளமைவினை அவதானிக்கமுடியும்.

"எல்லாப் பொருளும் இதன்பால் உள் இதன்பால்"

இவ்வாறு எப்பொருளும் இவ்வையால்; சொல்லால்

பரந்தபாவால் என் பயன்? வள்ளுவனார் ஒரு அழுக்கு அற்றது உவறு"

என்று வள்ளுவரதும் திருக்குறளினதும் அருமை பெருமைகளைக்கூறி திண்கிறார் மதுரைப் பெருமதனார் (சுப்பிரமணியன், 2011).

தொடர்பாடல் என்பது மனிதனின் அத்தியாவசிய தேவைகளில் ஒன்றாக மாறிவிட்ட சூழ்நிலையிலே தொடர்பாடல் பற்றிய பழந்தமிழரின் சிந்தனைகள் பற்றி அறிந்து கொள்ள வேண்டியது காலத்தின் தேவைபாக உள்ளது. மனிதன் ஒரு சமூகப் பிராணி அந்த வகையில் அவன் பிறரோடு தொடர்பாடலை மேற் கொள்வதன் மூலமே வாழ்வின் தேவைகளை நிறைவேற்றிக்கொள்ள முடியும் இருப்பினும் தொடர்பாடலை யாரோடு, எவ்வாறு, எவ்வகையில், எவ்விதம் மேற்கொள்ள வேண்டும் என்ற அறிவின்றாமையால், தொடர்பாடல் பல உறவுமுறிவுகளை ஏற்படுத்தி விடுகின்றது. தொடர்பாடல் என்பது ஒரிடத்தில் இருந்து இன்னொரு இடத்திற்கு தகவலைக்கடத்தும் செயலாகும். மனிதன் ஒரு தொடர்பாடும் விலங்கு எனக் கூறலாம். மனிதன் எப்போதும் சூழக்கனாக வாழவே விரும்புகின்றான். அவன் ஆரம்பத்தில் குழுவாக வாழும்போது அக்கத்தவர்களிடையேயும், குழுக் கனிவையேயும் தொடர்பாடல் செய்ய முற்பட்டான். இதனால் தொடர்பாடல் ததிறன் மேலும் விரிந்தியானது.

தொடர்பாடல் என்பது குறிப்பிட்ட ஊடகமொன்றை பயன்படுத்தி தகவல் களை அல்லது செய்திகளை அனுப்புகின்ற செயற்பாடாகும். இங்கு ஒர்தகவலை அனுப்பனர் ஒர் ஊடகத்தின் ஊடாக அனுப்பும் போது அது பெறுதலைச் சென்றடைகின்றது. எவ்வளவு சக்திர்ப்பம் களியும் தொடர்பாடல் ஒன்றை மேற் கொள்வதற்கு அனுப்பநர், தகவல், ஊடகம், மற்றும் பெறுநர் போன்ற கூறுகள் அவசியமாகின்றன. தொடர்பாடலில் உரையாடல், பாடல்,

உரை தடை, அங்க வரைபுகள், சைகைகள், தொடுகைகள், பார்வைகள், ஒலியங்கள், வரைபடங்கள் மற்றும் எழுத்தாடல்கள் போன்ற வாய்மொழிவற்ற ஊடகங்களையும் காணமுடிகின்றது.

திரக்குறளில் தொடர்பாடல்

வள்ளுவன் கூறிய மொழி 'பொய்யா மொழி' அது காலம், இடம், மொழி, சமயம், மற்றும் தேசம் என்னும் எல்லை தாண்டி அனைத்துவகிற்கும் பொருத்தக் கூடிய 'பொதுமறையாக' உள்ளது. வள்ளுவன் கூறாத நோக்காத, சிந்திக்காத விடயங்கள் இல்லை என்று கூறும் அளவிற்கு முக்காலத்திற்கும் பொருத்தக் கூடிய குறட்பாக்களை வள்ளுவன் பாடியுள்ளான் என விவக்கிக்கது.

இந்தவகையில், வள்ளுவன் பார்வையில் தொடர்பாடல் பற்றி ஆராயும் போது தொடர்பாடல் குறித்து வள்ளுவன் கொண்டிருந்த மனநிலை பற்றி ஆராய்ந்து அறிய வேண்டியது அவசியமாகின்றது.

திரக்குறளின் அதிகார 'எவ்வு முறை' என்பது குறித்த அதிகாரத்தின் தேவை யிணையும் அது வரைபறுக்கப்பட்டதன் நோக்கத்தையும் வெளிப்படுத்துவதாக அமைபும்.

இந்த ஆய்வில் வள்ளுவன் தொடர்பாடல் பற்றிக் கூறிய பல்வேறு குறட்பாக்களும் பரவலாக மூப்பலிலும் இருந்து எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இதுவே தொடர்பாடலின் தேவை, அதன் முக்கியத்துவம் போன்றவற்றை தனித்து ஒரு அதிகாரத்திலே கூறிவிட முடியாத அளவிற்கு களையானதாக இருந்து என்மை தெளிவாகின்றது எனலாம்.

“கற்றாருட்கு கற்றா ரெனப்படுவர்  
கற்றாற்றுள் கற்ற செவ்வொன்று வார்”

கற்றவர் முன்னே ஒருவர் தான்  
நன்கு கற்றுணர்ந்த பொருளை அஞ்சாது  
பேசவேண்டும். போர்க்களத்தில் பகைவர்  
களுக்கு அஞ்சாமல் உயிரை விடக்கூடிய  
வர்கள் அபூர்வமல்ல. ஆனால் சபையில்  
அச்சமில்லாமல் பேசக் கூடியவர்கள்  
ஆர்வம் என நடுங்குவோன் வாறும், வாய்  
நடுங்குவோன் தூறும் பயலிவ.  
“பகைபகத்துப் பேடினை வெளவ்வான்  
அவையகத்தஞ்சு மவன் கற்ற தூய”

நல்ல சபையில் ஒரு பொருளை நன்கு  
சொல்லத் தெரியாதவர், பல கற்றும்  
பயலில்லை அறிஞர் அவைகளைத்தை  
அஞ்சித் தாம் கற்றதைத் திரும்படப் பேசத்  
தெரியாதார் உயிரொடிருத்தும் இறந்த  
வருக்குச் சமமானவர் என திருக்குறள்  
சொல்லவண்மையையும் பேசும் திறனையும்  
பற்றி விளக்கியுள்ளது.

தொடர்பாடலில் கண்ணும் முகமும்  
கருத்து கூறும் விதம்

தொடர்பாடலை மேற்கொள்ளும்  
போது எதிரே இருப்பவர்கள் என்ன  
தோக்கிக்கொண்டிருக்கிறார்கள் என  
புரினை குறிப்பறிந்து பேசவேண்டும்.  
அகத்தினை கண்ணாடியாக முகம்  
விளக்குகின்றது. “குறிப்பறிதல்” என்பது  
இன்னொருவனுடைய மனக்குறிப்பை  
அவன் வாயாற்சொல்லாமல் அவனுடைய  
முகத்தைப் பார்த்தே அறிந்து நடக்கக்  
கூடிய திறமை. வாயால் கூறமுடியாத  
நிலைமையிலிருக்கின்ற ஒருவனுடைய  
மனக்குறிப்பை அறிந்து அதன்படி நடக்  
கத்தெரிந்தவர், தொடர்பாடலில் உள்ள  
உடல்மொழியின் முக்கியத்து வத்தினை  
நன்கு அறிந்தவராவார்.

“அடுத்தது காட்டும் பனிக்குபோ  
எனஞ்சக்கடுத்தது காட்டு முகம்”

தொடர்பாடலினை மேற்கொள்ள  
முற்றொரு சாதனமாக விளங்குவது கண்,  
கண்ணிலே தெரியும் கருத்து பிறர்  
மனக்குறிப்பைக் கண்பார்த்து அறிவாத  
வர்களுக்குக் கண்ணிருத்தும் பயனென்ன?  
உறுப்புக்கள் எல்லாவாருக்கும் ஒன்று தான்  
எனினும், வாயாற் சொல்லாமல் பிறர்  
குறிப்பறிந்து கொள்ளும் அறிவாளி, ஒரு  
தனிச் சிறப் புடையவனாவான் என  
திருவள்ளுவர் குறிப்பிடுகின்றார்.  
“நுண்ணிய மென்பார் அளக்கும்கொல்  
காணுங்காற் கண்ணல்ல தில்லை பிற”

உடல்பார் மொழிகளில் முகமும்  
கண்ணும் முக்கிய இடம் வகிக்கின்றன.  
அந்த வகையில் வள்ளுவர் முகம் மற்றும்  
கண் போன்றன தொடர்பாடல்  
சாதனமாக எவ்வாறு தொழிற்படுகின்றன  
என்பது தம் குறட்பாக்கள் மூலம்  
விளக்குகிறார்.

தொடர்பாடலின் அறமும் பொருளும்

ஒருவன் தொடர்பாடலினை  
மேற்கொள்ளும் போது தொடர்பாடல்  
அறத்தினை பின்பற்றியே செயற்படுதல்  
வேண்டும். யா நலத்துள்ளும் நா நலம்  
உயர்ந்த நலமாதும் ஆக்கமும் கேடும்  
அதனால் வரும். எனவே, தொடர்  
பாடலினை மேற்கொள்ளும் போது  
அதன் பொருளை கவர்ந்து அதன் பால்  
அவர் சர்க்கப்படும் வகையில் மேற்  
கொள்ளுதல் சிறந்ததாகும்.

“மேட்டார்ப் பிணிக்குத் தகையவாய்  
கேளாரும் மேட்டமொழிவதாழ் சொல்”

தொடர்பாடலில் அணுப்புனர்  
பெறுனர் ஆகிய இருவரும் முக்கியமான  
வகிபாகத்தினை வகிக்கின்றனர். ஒருவர்

உளர்பாடலினை மேற்கொள்ளும் போது தம் சொல்லை வெல்லும் மந்திரோடு சொல் இருக்காத வண்ணம் அமைத்தல் சிறந்தது. அதுபோல வேட்போரை விரும்பி வேட்கச் செய்வல். மேலும் தொடர்பாடலினை மேற்கொள்பவர் பிறர் பேசுவதில் பயனுள்ளதைக் கொள்ள வேண்டும். இதுவே தொடர்பாடல் அறம் என திருக்குறள் விளக்குகின்றது (கப்பிரமணியம், 2006).

**“சொல்லவல்லவன் சொர்வில்ன் ஆஞ்சான் அவனை இசல்வெல்லல் யார்க்கு மரிது”**

மாசற்ற சில மொழிகளை மலத்திற் பதிவுப்படி பேசத் தெரிவாதவர்களே தேவைவில்லாத பல வார்த்தைகளைப் பேச விரும்புவர். பொருள்பட, பேசுதல், கருங்கச்சொல்லி விளங்க வைத்தல், தெளிவாக பேசல் போன்றன தொடர்பாடலின் அறமாகும்.

**தகவலின் பெறுமானம்**

தகவல் பெறுமதி வாய்ந்ததாக அமையும் போதே அங்கு சிறந்த தொடர்பாடல் நடைபெறும். எனவே தகவலினை வழங்கும் போது இவிய சொற்களை இணைத்து வன்சொற்களை தவிர்த்து வழங்க வேண்டும். பேசுபவர் மனமுடவந்து ஒரு பொருளைத் தருவதிலும், முகமலர்ந்து அன்புடன் இவிய மொழிகள் கூறுவது மேலானது. வஞ்சனையற்ற இவிய வார்த்தைகளோடு தானம் கொடுத்தால் அந்த தானத்தைக் காட்டிலும் சிறந்தது இவிய வார்த்தையே.

**“அகனமர்த்தீதவினாநீரமகனமர்த்தினர்சொல்லவாகப் பெறின்”**

பொருளுடைய மற்றும் பண்புடைய இவ்நொற்களால் தகவலின் பெறுமானம் அதிகரிக்கப்பட்டு அது பெறுதரை விரைவாக கவரும் என்பதில் ஐயமில்லை.

**“இவிய வுணவாக இன்னாத கூறல் கனிவிரும்பக் காய்கலர்த்தற்று”**

இவிய பழங்கள் நிறைந்த ஒரு மாத்தில் ஏறிய ஒருவன் இனிப்பான பழங்களைப் பறித்துக் கொள்ளாமல், அதிலுள்ள கசப்பும் புளிப்புமுள்ள காய்களைப் பறிப்பது எப்படியோ, அப்படித்தான் நல்ல வார்த்தைகளுக்கு அவற்றை விட்டுக் கடுஞ்சொற்களைப் பேசுவது. இங்கு தகவலின் பெறுமானம் தகவல் அனுப்பறியின் அனுப்பும் விதத்தில் தங்கியுள்ளது.

**பயனுள்ள சொல் கூறலும், புறம் கூறாமையும்**

பயனில் சொல்லாமை என்பது, பயனற்ற விண்வார்த்தைகளைப் பேசாமலிருப்பதாகும். பொதுவாக எவரிடத்திலும் எப்போதும் பயனற்ற பேச்சுக் களைப் பேசாமல் இருப்பது சிறந்தது. தொடர்பாடலை மேற்கொள்ளும் போது பயனுள்ள சொற்களினால் பயன்படுத்த வேண்டும். பலர் கூடிய சனபயில் பண்பின்றி, பயனிலாது சொல்லப்பவல், நயமிழந்து, நலமிழந்து வருத்துவார்.

**“சீரமை சிறப்பொடு நீங்கும் பயனில் தீர்மை யுடையார் சொலின்”**

தொடர்பாடலை மேற்கொள்ளும் போது அது நேர்மையான முறையில் அமைதல் வேண்டும். அதுவே தொடர்பாடல் ஒழுக்கமாகும். புறங்கறிப் பெய்த்து உயிர் வாழாதவைக் காட்டிலும், புறங்கூறாமல் உயில் விடுதல் நல்லது.

**“கண்ணின்று கண்ணவச்சொல்லியினுற் சொல்லறந்கமுள்ளினுற் பின்னேக்காச சொல்”**

ஒருவன் இயலாத சமயம் பார்த்து அவனைப் பற்றி புறம் சொல்லின்ற வனைப் பூமிபாளாது அவனைக் கம்பபது தனது கடமை எனக்கருதி கமந்து கொண்டிருக்கிறது. உலகில் பல துன்பங்கள் புறம் கருவழிணாவே உண்டாகின்றது. எனவே புறம் கருவைத்தவிர்த்து நேர்மை யாகவும், நடுநிலைமையாகவும் தொடர்பாடலை மேற்கொள்ள வேண்டும். மனிதத் தொடர்பாடலுக்கு மாத்திரமல்ல அனைத்து உடைகளுக்கும் நடுநிலைமையும், நேர்மையான செய்வி அறிக்கையிடலும் அவசியமாகும். அதுவே மக்கள் மத்தியில் நம்பிக்கை தன்மைவை ஏற்படுத்தும்.

தொடர்பாடல் பற்றி வள்ளுவரின் மனநிலை

தொடர்பாடல் திறன் என்பது ஒருவருக்கு அதில் இருக்கக் கூடிய திறமையை அல்லது ஆற்றலை குறிக்கிறது. பொதுவாக சிறந்த கல்வி, பயிற்சி, அனுபவம், ஊடாக தொடர்பாடல் விருத்தி செய்யப்படுகிறது.

திருவள்ளுவர் தமது திருக்குறளில் தொடர்பாடல் பற்றி சிறந்த ஓர் வினக்கத்தினை தருகின்றார். பத்துக்கும் மேற்பட்ட அதிகாரங்களால் தொடர்பாடல் சார்ந்து பேசியுள்ளார். அறத்துப்பால், பொருட்பால், காமத்துப்பால் ஆகிய மூப்பாலிலும் தொடர்பாடல் தொடர்பாக திருவள்ளுவர் பேசியுள்ளார்.

அறத்துப்பால் அதிகாரம்

1) இனியவை கூறல்	10
2) புறங்குறாமை	19
3) பவளில் சொல்லாமை	30
4) வாய்மை	30
5) மெய்புணர்நல்	36

பொருட்பால் அதிகாரம்

1) கேள்வி	42
2) சொல்வன்மை	65
3) குறிப்பறிதல்	71
4) அறையறிதல்	72
5) அவையஞ்ஞாமை	73

காமத்துப்பால் அதிகாரம்

1) குறிப்பறிதல்	110
2) களவு நிலை உரைத்தல்	122

திருவள்ளுவர் தமது திருக்குறளில் அகத்தொடர்பாடல், இருவருக் கிடையிலான தொடர்பாடல், சிறுகுழந்தை தொடர்பாடல், மற்றும், வெகுஜனத் தொடர்பாடல் முறைகளை பற்றியும் விளக்கி தொடர்பாடலின் தேவை யினையும் அதன் சிறப்பினையும் உவமதிறம் செய்துள்ளார்.

மூவுயரை

தற்காலத்தில் தொடர்பாடலின் திறன் தன்கு உணரப்பட்டு அதனை விருத்தி செய்வதற்கு பல்வேறு விதமான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. ஆனால் தொடர்பாடல் முறையானது மனித வர்க்கத்தின் அளவுக்கு பழமை வாய்ந்த ஒன்றாக உள்ளது. அதற்கு சிறந்த எடுத்துக்காட்டு திருக்குறள். மனித வாழ்வில் மிகவும் அவசியமான ஒன்று தொடர்பாடல் அது சிறந்ததாக அமையும் போது மனித வாழ்வு சிறக்கும் என்பதே திருவள்ளுவரின் கூற்று. இன்று தொடர்பாடல் குறித்து பல்வேறு புத்தகங்கள், ஆய்வுகள் வெளிவந்தாலும் எமது ஆரம்ப தமிழ் வரலாற்றிலே தோற்றம் கண்ட திருக்குறளில் தொடர்பாடல் தொடர்பாக முக்கிய விடயங்கள் முன் வைக்கப்பட்டுள்ளன. தற்காலத்தில் மனிதன்

விஞ்ஞானத்திலும், தொழில் துட்  
பத்திலும் வளர்ச்சி அடைந்திருந்தாலும்  
தவித்து வாழ முடியாதவனாகவே  
உள்ளனர். அவன் எப்போதும் குழ  
வாகவே வாழ விரும்புகின்றான். இருந்த  
போதிலும் குழுக்களுக்கிடையிலும்,  
தனிநபரிடையேயும் தொடர்பாடலை  
மேற்கொள்ள பல சவால்களை எதிர்  
நோக்க வேண்டிய நிலை காணப்படு  
கின்றது. தொடர்பாடல் உறவுகளை  
இணைக்கவும், பலப்படுத்தவும், பகை  
மையைப் போக்கவும், தனிமைபைத்  
தவிர்க்கவும் துணைபுரிகின்றது. இன்  
றைய அவசர உலகில் தொடர்பாட  
லினைச் சரியாக மேற்கொள்ளாமையினால் உறவுமுறிவு களும், பகைமை  
எண்ணங்களும், உறவு விரிசல்களும்,  
தனிமைபும் ஏற்படுகின்றது. இதனைத்  
தவிர்க்கும் முகமாகவே திருவள்ளுவர்

தமது குறட்பாக்களில் தொடர்பாடலுக்கு  
முக்கியத்துவம் கொடுத்து அதன்  
பயன்களை விளக்கியுள்ளார் எனலாம்.

இந்த ஆய்வில் அளவையை அறிந்து  
பேசுதல், சொல்வன்மைமையும் பேசும்  
முறையும், தொடர்பாடலில் கண்ணும்  
முகமும் கருத்து கூறும் விதம், தொடர்  
பாடலின் அறமும் பொருளும், மந்தம்  
தகவலின் பெறுமானம் போன்ற பிரிவு  
களாக பிரித்து வள்ளுவர் கூறும்  
தொடர்பாடல் சித்தனைகள் நோக்க  
ப்பட்டுள்ளன. எனவே இந்த ஆய்வின்  
ஊடாக திருவள்ளுவர் தொடர்பாடலுக்கு  
அளித்த முக்கியத்துவம் புலனாவதோடு  
தொடர் பாடலை வெற்றிகரமான  
தொடர்பாடலாக்குவதற்கு வேண்டிய  
உத்திகளும் கண்டறியப்பட்டுள்ளன.

இளவழிகள், டி. (2008). தமிழ் இலக்கியச் சிவரங்கள் ஐம்பது நர்மதா பதிப்பகம், சென்னை.

சுப்பிரமணியன், ச. வே. (2011). சங்க இலக்கியம், மணிவாசகர் பதிப்பகம், சென்னை.

சுப்பிரமணியம், வ. (2008). தண்டியலங்காரம் (தெளிவுரை), மூல்லை நிலையம், சென்னை.

பழனியப்பா பிரதர்ஸ் (1987). திருக்குறள் (தெளிவுரை) நாமக்கல் கவிஞர் உரை, சென்னை..

புலிபூர் கேசிகள். (2009). தொல்காப்பியம், (தெளிவுரை), பாரி நிலையம், சென்னை.